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1.

Molts esters tenen una aroma caracteristica i, per aques-
ta rao, es fan servir freqiientment com a aromatitzants
artificials i additius alimentaris. Un d’aquests ésters és
el butanoat d’etil, anomenat habitualment butirat detil,
que té una aroma semblant a la de la pinya tropical. El
podem obtenir per reaccié entre 'acid butanoic i 'etanol, d’acord amb 'equacié quimica
seglient:

CH,CH,CH COOH(l) + CH,CH OH(l) = CH,CH,CH,COOCH CH (1) + H,O(l)

/\j\o/\

Butirat d’etil

La constant d’equilibri, K, d’aquesta reaccio té un valor de 4,0 a la temperatura de 50 °C.
Un recipient conté una mescla formada per 0,40 mol d’acid butanoic, 0,40 mol d’etanol,
0,50 mol de butanoat d’etil i 0,50 mol d’aigua.

a) Justifiqueu, a partir dels calculs necessaris, per que aquesta mescla no esta en equilibri
a 50°C. Quines seran les quantitats (en mols) de cada compost quan la mescla asso-
leixi I'equilibri?

[ pun]

b) Volem millorar el rendiment de la reaccié d’obtencio de I'éster i ens proposen aplicar
alguna de les tres estrategies segiients: augmentar la pressio, afegir-hi una substancia
higroscopica o afegir-hi més quantitat d’alcohol. Expliqueu raonadament si amb
cadascuna de les estratégies aconseguirem I'objectiu que ens proposem o no.

[1 punt]

NoTa: Les substancies higroscopiques son substancies que absorbeixen aigua, tant en
forma de vapor com en forma liquida, de 'ambient que les envolta.




Institut Badalona VII
Seminari de fisica i quimica

2.

A temperatures prou elevades, el SO, (g) reacciona amb I'oxigen i s’estableix I'equi-
libri segtiient:

250,(g) + O,(g) = 250,(g) AH <D0

En un reactor de 2 L de capacitat es disposen 0,40 mol de SO,(g) i 0,40 mol de
O,(g) i s’escalfa el conjunt fins a 1000 K, per tal que els gasos reaccionin i es formi
50,(g).

1. Sabent que, un cop el sistema ha assolit I'equilibri, la concentracié de SO,(g)
és 0,17 M, calculeu la molaritat de la resta de substancies en I'equilibri i el
valor de K .

[1,5 punts]

2. Un cop assolit 'equilibri indicat en 'apartat anterior, mantenint constant el
volum del reactor, s’escalfa el sistema fins a 1200 K i s’espera el temps sufi-
cient perque aquest torni a assolir una nova situaci6 d’equilibri. Raoneu, con-
siderant el sentit del desplacament de I'equilibri, si la concentracio de SO,(g)
en el nou estat d’equilibri sera més gran o més petita que 0,17 m.

[0,5 punts]



Institut Badalona VI
Seminari de fisica i quimica




Institut Badalona VII
Seminari de fisica i quimica

4. Caracteristiques de I'equilibri quimic. Completa les frases segients (per cada error o
espai en blanc es descomptaran 0.2 punts) [1punt]

1)

2)

3)

4)

5)

6)

7

L’estat d’equilibri és una situacio ...............cccc........ , Ja que la reaccio no s’atura sind
gue continua produint-se en ambdds sentits.

Una vegada s’assoleix I'estat d’equilibri les velocitats de les reaccions directa (R = P)
iinversa (R« P )SON ..ccccooovvieeiieiiie,

Quan s’assoleix l'estat d’equilibri dins del recipient hi ha una barreja dels
......................... inicialsi dels ........................... de la reaccio.

Quan s’assoleix l'estat d’equilibri, les concentracions de totes les substancies es

MANIENEN ...vvviieeeiieeeeeeeiieeeees amb el temps.
El valor de la constant d’equilibri depénde la ............ccccoovvvviinenns a que es produeix la
reaccio.

Es pot arribar a un mateix estat d’equilibri des de qualsevol dels dos extrems, és a dir,
partintdels ............cccceeeiie o partint dels productes.

Podem arribar al mateix estat d’equilibri independentment de IeS ........ccccceeveiviiiiviennnnns
inicials de cada substancia.



